
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ОЛИМПИАДЫ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
2023-2024 УЧЕБНЫЙ ГОД. 10-11 класс. 120 мин.

Всего за работу 92 баллов
1. Определите истинность (ложность) высказываний. Ответы в виде слов «Да» 

либо «Нет» внесите в соответствующие графы таблицы.
1) В современной Российской Федерации предусмотрено создание специальных 
кассационных и апелляционных судов для разбора жалоб на принятые судами 
общей юрисдикции решения и приговоры;
2) Процедура прямых выборов высших должностных лиц субъектов РФ 
предусмотрена во всех субъектах современной Российской Федерации;
3) В настоящее время выборы по пропорциональной системе (в «чистом» виде, не в 
составе смешанной системы) ни на одном уровне в России не практикуются
4) Современная Конституция РФ допускает назначение сенаторов на постоянной 
(пожизненной) основе;
5) Согласно последней редакции Конституции прокуроры всех уровней 
назначаются Президентом Российской Федерации;
6) Все статьи, содержащие упоминание смертной казни как вида уголовного 
наказания, изъяты на сегодняшний день из действующей редакции Уголовного 
кодекса РФ;
7) Действующий Гражданский кодекс РФ позволяет подростку, достигшему 16 лет, 
стать членом любого кооператива;
8) Создатель теории социальной мобильности Питирим Сорокин выделял, в числе 
прочих, межпоколенную и внутрипоколенную социальную мобильность;
9) Автором самого издаваемого в мире учебника экономической теории 
(«Экономикс») является П. Самуэльссон;
10) Под денежной ликвидностью экономисты понимают способность денег 
выступать средством накопления сбережений;
11 (Деление культуры на народную, элитарную и массовую - научно обосновано и

СИ) Уголовно-процессуальный;
Арбитражный процессуальный;

3) Кодекс административного судопроизводства;
4) Семейно-процессуальный;
5) Жилищно-процессуальный;

Гражданский процессуальный.



2.2. Выберите из списка наказания, предусмотренные Кодексом об 
Административных правонарушениях РФ (в действующей редакции):
I) Административный арест;

@ Административное задержание;
(^Дисквалификация;

Конфискация орудия или предмета совершения административного 
правонарушения;
5) Возмездное изъятие орудия правонарушения (предмета правонарушения);
6) Привод.
2.3. Выберите из списка понятия, которые впервые появились в новой (2020 г.) 

«редакции Конституции РФ.
щ Государственный Совет;
@ Парламентарий;
3) Сенатор;

(Д) Защита отцовства;
@ Волонтерская деятельность;
6) Уполномоченный по правам человека.
2.4. Выберите из списка федеральные органы исполнительной власти, которые 
существуют в современной России (на осень 2021 г.)
(^Федеральная миграционная служба;

Федеральная служба по контролю за оборотом наркотиков и психотропных 
веществ;
3) Федеральное агентство по образованию;
4) Федеральное архивное агентство;

(^Министерство просвещения;
6) Министерство труда и социальной защиты.
2.5. В изучении общества в нашей стране в XX веке долгое время господствовал 
так называемый классовый подход, завязанный на методологии марксизма (в его 
постоянно «развивающемся» варианте). Какие группы могли тогда считаться 
классами?

(25 Пролетариат;
2) Дворянство;
3) Крестьянство;
4) Интеллигенция;
5) Священнослужители;

(^Буржуазия.
2.6. Выберите из списка исторически сложившиеся формы этнической общности:
1) Племя;

Раса;
(3) Народность;
(J). Национальность;

45) Нация;
6) Клан.

- 2.7. Какие из перечисленных видов ценных бумаг можно считать долговыми 
обязател ьствами ?

Векселя;



2) Обыкновенные акции;
3) Привилегированные акции;

Облигации;
5) Дорожные чеки;
6) Сберегательные сертификаты.
2.8. Что из перечисленного традиционно определяется как ограниченность 
возможностей рыночной экономики?
I) Ограниченная доступность частных благ;

Неравенство в распределении доходов;
Невозможность производства общественных благ в необходимых объемах;

4) Невнимание к фундаментальным исследованиям;
5) Избыточность административного аппарата;

Стремление к монополизации отдельных отраслей экономики.
2.9. Какие из перечисленных религий принято считать национальными?
\JJ Ламаизм;
(2 ) Ислам;
3) Индуизм;

(2^ Конфуцианство;
5) Даосизм;
6) Буддизм.
2.10. Выберите из списка приверженцев «цивилизационных» теорий развития 
общества.

(<ГУН.Я Данилевский;
2) В.И. Ленин;
@0. Шпенглер;
4) Ч. Дарвин;
5) А. Тойнби;
6) Ф. Энгельс.

3. Вставьте в текст вместо пропусков нужные слова из списка, приведенного
ниже. Обратите внимание: В списке слова даны в именительном падеже! 
Используйте их в необходимом роде, числе и падеже.
Гражданское общество, - совокупность негосударственных отношений и I.

Vyv/VWVM ‘pACViBi.ipaacaioiHHx частные интересы граждан в различных 
сферах. В гражданском обществе утверждаются права человека, реализуются 
различные 2"f я: в материальном благополучии, семье,

образовании, творчестве^о^й^ен|и^>и.т.д. Здесь, в отличие от вертикальных связей, 
то есть от?J / Д.лЛ'У^(Лп,иг4зД.возникают горизонтальные связи. Это 
социальноэкономические, социокультурные, социально-политические отношения. 
В рамках'Т4. 4\,Qt ШЛХмДлЫф!.» возникают и функционируют различные 
негосударственные соц!laabHbiiy^’rftH-ifiyfyP’PIми являются: рыночная экономика, 
основанная на многообразии^ 5. 4^ДсЛ< й4^СИ^^>^!Йбббде труда и 
предпринимательской деятельности; семья; школа; общественные организации; 6.

СхИЧ. К институтам гражданского общества относятся также
юственно-
a. i сп

заинтересованные группы и добровольные объединения, ,®бш< 
политические движения



обеспечивает условия для нормальной жизнедеятельности гражданского общества. 
Члены гражданского общества активны и 9. ________ z <- в управлении
общественными делами. 10:f (С?-призвано служить
гражданскому обществу: закреплять естественно сложившиеся отношения между
людьми, защищать их от возможных негативных явлений (безработицы, 
преступности и пр.).

Пропущенные слова: государственно-властные, средства массовой информации, 
демократические, государство, политические партии, форма собственности, 
гражданское общество, потребности, институты, самостоятельны, федеративное 
государство, правовое государство, парламент.

4. Решите экономическую задачу: Предприниматель производит свои изделия по 
цене 500 руб. Постоянные издержки 450 тыс. руб., а переменные изменяются в 
зависимости от роста объёма производства.Определите, какой вариант 
производственной программы дает максимальную прибыль и минимальные 
средние издержки.

Показатели Произволе! венная программа
1 2 3 4

Количество (Q), тые.тпт. 1 3 7 15 26
Переметшие издержки (VC), тыс. 
РУб.

40 90 130 200 240

5. Выберите одно или несколько утверждений, которые следуют из информации, 
содержащейся в изображении.

(Jy Карикатура высмеивает пороки системы административного управления.
2. Изображение иллюстрирует ориентированность экономики на потребителя.
3. Изображение иллюстрирует процесс индустриализации.
4. Изображение иллюстрирует научно-техническую революцию.
5. Изображение иллюстрирует социально-экономическое неравенство.
6. Изображение иллюстрирует одну из глобальных проблем современного 

общества.
7. Изображение высмеивает коррупцию.



6.3 Авторы исследования полагают, что в России доминирует традиционная 
модель родительства и отцовства. Используя текст и обществоведческие 
знания, опишите модель, которую авторы называют традиционной.

6.4 Укажите номер вопроса из таблицы, который позволит проверить справедливость 
авторского тезиса из предложения I.

6.5 Ответы респондентов на указанный вами в задании 1 I вопрос подтверждают или
/ опровергают авз

‘у /У-' ' ©юдтверждают 
• опровергают

орский тезис?

6.6 . Подтверждают ли данные таблицы авторский тезис из предложения 3? Свой ответ
обоснуйте.

6.7 В одном из предложений текста используется социологический термин, 
употребляемый для обозначения отклонения от существующей социальной нормы. 
Укажите номер этого предложения.

• 1

6.8 Укажите количество опрошенных пожилых людей, считающих, что муж и жена 
должны в равной мере участвовать в ведении домашнего хозяйства.

6.9 Автор текста рассуждает о трансформации социальных норм среди молодёжи. 
Назовите две характеристики молодёжи как социальной группы, которые 
обуславливают её большую готовность к трансформации социальных норм. 
Приведите обоснование каждой названной вами характеристику.

jZ



7. Ознакомьтесь с ситуацией и выполните задание. Вы являетесь советником 
Президента развитой страны Y. Вам поручено рассмотреть возможность введения 
очень высокого налога на все продукты, содержащие сахар. Перед вами стоят 
четыре основных вопроса.

7.1 . Приведите три факта из окружающей социальной реальности, 
свидетельствующие о том, что избыточное потребление сахара наносит вред 
обществу.
7.2 . Назовите три цели введения нового налога.
7.3 Каковы возможные отрицательные социальные, экономические и политические 
последствия введения налога? Назовите одно последствие каждого типа.
7.4 Предложите три альтернативные меры для решения проблемы избыточного


